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Attention au soleil avec les gels de kétoprofène
Le risque de photosensibilisation lié à l'utilisation d'un gel contenant du kétoprofène est porté à la connaissance des patients. 

L'Afssaps avait émis un avis défavorable au maintien sur le marché des gels contenant du kétoprofène, mais l'EMA (Agence européenne du médicament) en a décidé autrement, estimant que le rapport bénéfice/risque du médicament restait favorable. 

Le kétoprofène est un anti-inflammatoire non stéroïdien (AINS), indiqué sous forme de gel en traumatologie bénigne et en rhumatologie. Suite à évaluation scientifique des données, l'EMA réactualise les informations que doivent connaître les patients qui l'utilisent. 

Le gel de kétoprofène qui est appliqué sur la peau peut réagir avec les rayons du soleil et entraîner des réactions cutanées potentiellement graves, appelées photosensibilisation. Pendant la durée du traitement et les deux semaines suivantes, la zone du corps traitée doit être protégée du soleil, même s'il est voilé. Il faut porter un vêtement, ne pas s'exposer aux rayonnements UV en solarium ou cabines de bronzage, et se laver les mains après chaque application. 

Les médicaments commercialisés en France qui contiennent du kétoprofène sont 
· KETUM 2,5 %, gel 

· KETOPROFENE ARROW 2,5%, gel 

· KETOPROFENE BGR 2,5%, gel 

· KETOPROFENE BIOGARAN 2,5%, 

· KETOPROFENE EG 2,5%, gel 

· KETOPROFENE MYLAN PHARMA 2,5%, gel

· KETOPROFENE RATIO 2,5%, gel

· KETOPROFENE RATIOPHARM 2,5%, gel

· KETOPROFENE SANDOZ 2,5%, gel

· KETOPROFENE TEVA 2,5%, gel

