Tatouages : des conséquences indésirables méconnues 

Entre 2004 et 2012, il n’y a eu qu’une quinzaine d’effets indésirables liés au tatouage permanent rapportés à l’Agence nationale de sécurité du médicament (ANSM, ex-Afssaps). Néanmoins, cette proportion devrait augmenter puisque la pratique du tatouage est en vogue, particulièrement parmi les adolescents. Un sondage réalisé en 2010 par l’IFOP pour Ouest-France, démontrait qu’un Français sur dix était tatoué. Une proportion qui saute à un sur cinq, parmi les jeunes de 25 à 34 ans. 
Lorsque les choses se passent mal, il peut y avoir des complications cutanées. Celles-ci sont probablement sous-évaluées car les clients préfèrent retourner voir leur tatoueur en cas de problème, plutôt qu’un médecin. Ces réactions vont des infections superficielles aux réactions allergiques en passant par une colonisation par la mycobactérie chelonae, présente dans l’encre. Ainsi, le New England Journal of Medecine, dans son édition du 22 août, rapporte-t-il le cas de 19 personnes tatouées entre octobre et décembre 2011, qui ont eu une éruption de mycobactérie chelonae trois semaines plus tard. Le fabricant a dû rappeler son encre. En règle générale,  plus le lieu de tatouage s’éloigne des normes européennes sur la sécurité de la pratique, plus le risque est grand. Il en va ainsi des tatouages effectués sur la plage ou à domicile, ce qui est interdit en France ou à partir d’un kit acheté sur Internet, et utilisé par des amateurs.

Par ailleurs, rappelle Le Monde, les jeunes filles qui se font faire des tatouages dans la région lombaire ignorent souvent que de nombreux anesthésistes seront ensuite réticents à pratiquer une péridurale lors de leur accouchement. C’est en tout cas l’option prise par le Dr Patricia Appa Plaza, anesthésiste-réanimatrice à la maternité de l’hôpital Lariboisière à Paris. “Je n’en fais pas lorsque la personne a le dos complètement tatoué, c’est risqué. En enfonçant l’aiguille, il peut y avoir un risque de faire entrer des pigments contenus dans l’encre et d’endommager le système nerveux”, explique-t-elle.
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