Journée nationale de dépistage des cancers de la peau

1er bilan de la journée nationale de dépistage 2010

Le 27 mai a eu lieu dans toute la France la Journée Nationale de Prévention et de Dépistage des cancers de la peau, organisée par le Syndicat National des Dermatologues, parrainée par le Ministère de la Santé et soutenue par l’Institut National du Cancer et fut une vraie réussite.

De nombreuses remontées des dermatologues participant à l'opération font apparaître un nombre plus important de lésions cancéreuses dépistées. Elles mettent aussi en évidence l'efficacité des campagnes de prévention : le public est de plus en plus sensibilisé au risque de l'exposition solaire ; on observe des changements de comportement et la mise en pratique de l'auto-surveillance.

Le serveur téléphonique et le site du syndicat ont explosé avec plus de 130000 appels pour obtenir  l’adresse d'un centre de dépistage. Plus de 275 centres ont été ouverts grâce au concours de l’Association des Maires de France, de la Mutualité Sociale Agricole et d'autres organismes. Près d’un tiers des dermatologues se sont mobilisés bénévolement pour dépister environ 20 000 personnes, de façon anonyme et gratuite.

Cette opération nationale de santé publique, organisée depuis 1998 par le Syndicat National des dermatologues, a pour but de sensibiliser la population sur les cancers de la peau, le rôle néfaste des UV et les risques à s'exposer. Elle constitue une contribution essentielle à la prévention des cancers dont la gravité et l’augmentation constante justifient l’implication des dermatologues et des Pouvoirs Publics.

Depuis l'origine de cette opération, plus de 2 000 lésions cancéreuses ont été détectées : 1 520 carcinomes basocellulaires, 124 carcinomes spinocellulaires, 380 mélanomes.  

Cette année, cette action s’adressait plus particulièrement aux professions dites "à risque", les travailleurs de plein air, (monde agricole, ouvriers des BTP, marins pêcheurs,..) et les sportifs de plein air.

En ces temps où le nombre de dermatologues formés est en diminution constante, alors qu’ils dépistent, opèrent et traitent les cancers de la peau, la profession souhaite attirer l'attention des pouvoirs publics sur l'importance et la nécessité de leur spécialité médico-chirurgicale. Cette journée a aussi été l’occasion pour eux d’exprimer leur volonté de continuer à exister dans le paysage médical français et de pouvoir exercer pleinement leur profession. Médecins spécialistes de la lumière et de ses effets, ils en traitent les méfaits, comme les cancers ou le vieillissement cutané,  et les bienfaits en ayant la formation et la compétence requises pour utiliser certaines sources lumineuses comme les lasers pour des actes médicaux et certains actes faisant partie de la dermatologie esthétique.
