Crème solaire et coups de soleil: un lien?


Une étude américaine qui a de quoi surprendre: les personnes qui utilisent le plus de crème solaire sont aussi… celles qui ont le plus de coups de soleil. Que se passe-t-il?

· Plus de crème solaire entraîne plus de coups de soleil…
· L'étude est-elle à remettre en cause?
· Les crèmes solaires: insuffisantes pour éviter les coups de soleil?
Plus de crème solaire entraîne plus de coups de soleil…

C'est en tout cas la conclusion d'une étude américaine qui vient de paraître. Les chercheurs ont interrogé plus de 3000 personnes sur leurs méthodes pour se protéger du soleil et le nombre de coups de soleil qu'ils avaient eu les années précédentes. Résultat: l'utilisation de crème solaire est la méthode la plus utilisée (30% de la population en font usage). Mais les personnes qui appliquent fréquemment de la crème solaire n'ont pas moins de coups de soleil que ceux qui en mettent moins souvent! L'information est d'importance.  Les écrans solaires sont en effet au cœur du message de prévention du cancer de la peau qui est diffusé depuis plusieurs années…

L'étude est-elle à remettre en cause?

Face à une nouvelle aussi étonnante, on peut pointer quelques imperfections de l'étude. D'abord, si les résultats ne paraissent qu'aujourd'hui, le questionnaire a été mené il y a cinq ans. Entre temps, les crèmes solaires ont connu un progrès technique important. Ensuite, on peut supposer que les personnes qui mettent le plus de crème solaire sont aussi celles qui ont la peau la plus fragile, ce qui augmente leur risque d'attraper un coup de soleil. Mais si ce dernier argument était bon, on devrait trouver plus de coups de soleil non seulement chez les personnes qui mettent de la crème solaire, mais aussi chez celles qui utilisent d'autres méthodes de protection, comme se mettre à l'ombre pendant les heures les plus chaudes de la journée ou porter des vêtements à manches longues. Or ce n'est pas du tout le cas…
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La conclusion est donc claire: les crèmes solaires, même si elles sont utiles, ne suffisent pas à prévenir les coups de soleil. Et ce d'autant que nous sommes très peu à les utiliser correctement:

· Nous en mettons trop peu: il faut plus qu'une noix de produit par zone.

· Nous en mettons trop tard: la crème ne commence à faire effet qu'une demi-heure après l'application.

· Nous en mettons trop rarement: il faut réappliquer la crème toutes les heures.

 

Pour une vraie prévention des coups de soleil, et donc des cancers de la peau, la crème solaire ne suffit pas. Portez des vêtements légers mais couvrants, et surtout mettez-vous à l'ombre quand les rayons sont les plus forts. 

